

一曲崛起与奋进之歌

——许昌市妇幼保健院(许昌市儿童医院)改革开放40年跨越发展纪实

本报记者 马晓非

岁月沧桑,层层加深了时间的年轮,也留下一串串闪光的足迹。

回首改革开放40年的历史,在许昌市妇幼保健院(许昌市儿童医院)点点滴滴的变化之中,洋溢着无数许昌女儿童的精彩和感动。从仅有3名接生员发展到拥有职工456人,从简陋的接生站发展为集医疗、保健、康复、健康教育、妇幼保健业务指导为一体的大型妇幼保健院……始建于1953年的许昌市妇幼保健院(许昌市儿童医院)在改革开放的潮流中涛涌浪卷,奏响了一曲崛起与奋进之歌。

“妇女儿童承载着一个家庭乃至一个民族的希望,妇幼安,家则安,民心则安。”许昌市妇幼保健院(许昌市儿童医院)院长张秀珍对记者说,秉承着“以保健为中心,以保障生殖健康为目的,保健与临床相结合,面向群体,面向基层和预防为主”的工作方针,该院始终以“政府的医院,人民的医院,一家负责的医院”积极作为,以精湛的技术、高尚的医德和贴心的服务为全市妇女儿童提供优质服务。

40年众志成城,40年砥砺前行。

许昌市妇幼保健院(许昌市儿童医院)在历史传承中扬弃,在改革发展中嬗变,用生命之爱、赤诚之心,迎接新生命的缕缕阳光,筑母婴健康的温馨港湾。



新院区效果图

先进设施,追寻改革的足迹

“许昌市妇幼保健院真是越来越先进了,现在来这里看病不用带现金,用手机扫一扫就可以付费,真是太方便了。”12月14日,在许昌市妇幼保健院(许昌市儿童医院)交完费的李先生对记者说。

今年11月份,许昌市妇幼保健院(许昌市儿童医院)移动支付平台正式启用,真正实现了“让信息多跑路,让患者少跑腿”的“一站式”门诊就医服务。作为信息化建设的重要内容,移动支付平台的正式启用,是许昌市妇幼保健院(许昌市儿童医院)进一步改善医疗服务、方便群众就医的一项重要举措,也标志着该院在硬件设施建设方面上了一个新层次。

改革开放以来的40年,是我国经济社会发生巨大变化的40年。随着医院快速发展和患者健康需求的日益增长,许昌市妇幼保健院(许昌市儿童医院)在继承听诊器、血压计、体温表看病“老三样”的同时,坚持与时俱进,全面加强硬件建设,以适应复杂疾病的诊治和现代的多元化需求。

该院有计划地淘汰陈旧设备,不断引进先进诊疗设备,如美国GE四维彩超、尖端呼吸机、ISTA血气分析仪、美国史赛克腹腔镜、妊娠征监测仪、盆底肌治疗仪、乳腺血氧仪等,为诊疗水平的全面提升奠定了坚实的基础。

许昌市妇幼保健院(许昌市儿童医院)始建于1953年,前身是仅有3名接生员的接生站。历经搬迁、撤销等诸多曲折后,1964年,原始的接生站正式改名为许昌市妇幼保健院。1977年,该院迁至光明路,业务范围逐渐扩大。

改革开放40年来,许昌市妇幼保健院(许昌市儿童医院)不断加强硬件建设,通过开展绿化行动为患者提供良好的治疗和休养环境,并积极改善患者就医环境,让患者在干净明亮、四季如春的病房里享受到贴心的服务。

改革,创新。时光流逝,岁月变迁。一代又一代许昌市妇幼保健院(许昌市儿童医院)职工以饱满的热情、磅礴的气势,全力打造群众满意的医院。

学科建设,闪烁改革的光辉

12月12日至13日,中国中医药信息学会妇幼健康分会会长、浏阳市妇幼保健院原院长洪澜带领专家组来到许昌市妇幼保健院(许昌市儿童医院),就大部制改革和学科体系建设进行指导,并对该院的大部制改革和学科体系建设工作给予了高度评价。

许昌市妇幼保健院(许昌市儿童医院)自2016年启动大部制改革以来,经过两年多的摸索实践,孕产保健部、儿童保健部、妇女保健部和计划生育技术服务部四大业务部已经初具雏形。2018年,该院将大部制改革列入“123”行动计划,全面推行大部制改革实施落地,在全院上下形成以学科为核心、以学科体系建设为中心的发展策略。

改革开放40年来,许昌市妇幼保健院(许昌市儿童医院)改变的不仅是格局、气魄,而且是实力和品质。

“重点专科建设是医院发展的核心。我们坚持‘院有重点,科有特色,人有专长’的学科建设理念,明确学科发展方向,集中力量打造一批优势学科。”许昌市妇幼保健院党总支书记王福安说。

按照医院发展目标及群众的健康需求,该院选择妇科、产科、儿科、围产科、麻醉科、儿保科等基础好、有创新能力的科室,努力建设市级重点专科,并实行“四优先”原则,即优惠政策、经费优先投入,科研优先立项,设备优先购置,人员优先进修。该院每年提取业务收入的10%到15%,作为重点专科建设与学科建设专项基金,对重点专科开展新业务、新技术所需的设备实行优先、重点配置,对优势专业与学科所需的人才实行优先进入。

一系列优惠政策充分调动了各临床科室的积极性,学科建设也促进了医院整体水平的提升。2016年,许昌市妇幼保健院(许昌市儿童医院)产科被评为许昌市临床重点专科。许昌市妇幼保健院(许昌市儿童医院)目前已经成为中国妇女盆底功能障碍防治项目防治中心、河南省首批新生儿重症监护网络成员单位、许昌市危重孕产妇救治中心和危重新生儿救治中心、许昌市妇幼保健专科联盟主席单位等。

自1994年被评为河南省首批爱婴医院以来,该院坚持爱婴医院管理规范,以“让儿童更幸福,让母亲更健康”为宗旨,以提高母乳喂养率、降低非医学指征剖宫产率、促进母婴健康为目标,不断巩固强化爱婴医院工作。2015年,该院荣获全国百佳优秀爱婴医院称号,是许昌首家且唯一一家获此殊荣的医院。



牵头成立专科联盟



德国专家前来交流指导



迎接新生命的诞生 马晓非 摄



孕产学校开展丰富多彩的活动 马晓非 摄

本版图片除署名外均由许昌市妇幼保健院提供

优秀人才,保障改革的成果

不久前,许昌市妇幼保健院(许昌市儿童医院)组织了一次规模较大的人才招聘活动。计划招聘100人,却吸引了1000名左右求职者前来应聘,其中很多都是研究生学历。

张秀珍认为,要实现医院跨越式发展,人才是关键。因此,许昌市妇幼保健院(许昌市儿童医院)高度重视人才培养,全面启动科教兴院工作,通过实施“人才工程”广纳英才,使医院的核心竞争力明显增强。

该院不断完善制度建设,制定了人才梯队建设制度、人才梯队建设规划与管理制度,使各项工作有章可循。该院十分注重人才培养,非常重视和加快学科带头人制度建设,积极创造条件,出台优惠政策,大力扶持引进高新技术,并对科技创新与科技进步项目人才进行奖励,鼓励与支持科技进步。

同时,许昌市妇幼保健院(许昌市儿童医院)高度重视对外交流,加大与上级医院的沟通联系,通过“引进来”与“走出去”相结合的方式提升人才队伍素质。该院与北京大学医学部长期进行妇幼保健科研项目合作,定期派出医护人员到

北京大学第三医院、北京妇产医院、北京儿童医院、北京大学人民医院等医院进修学习,与郑州大学第一附属医院、河南省妇幼保健院、河南省儿童医院、郑州大学附属郑州中心医院等建立了紧密的协作关系。

今年8月到9月,德国产科专家利芬博士和德国新生儿科专家伊夫林教授先后来到许昌市妇幼保健院(许昌市儿童医院),分别在该院开展了为期半个月的技术指导、学术交流及学术研讨活动,使该院医护人员了解更多国际前沿的医学技术和先进的管理理念,进一步提升了医院的技术水平,扩大了医院的知名度和影响力。

目前,许昌市妇幼保健院(许昌市儿童医院)拥有专业技术人员400人,其中很多人在国家、省、市学会担任委员以上职务,一大批中青年专家在省、市学会担任主要学术带头人,并有多名许昌市专业技术拔尖人才。

只要是人才,品德好,许昌市妇幼保健院(许昌市儿童医院)就会为他们营造良好的发展条件。在这里,人才的发展没有“天花板”。

文化传承,彰显改革的情怀

“这里的医生和护士真的是特别好。我从怀孕就加入了孕妇学校,经常来参加丰富多彩的活动。产检、分娩以及产后康复,我都选择了来这里。平常孩子生病了,我也会来这里。我信任这里的医生和护士,我感觉这里特别温馨,让我心里特别踏实。”提到许昌市妇幼保健院(许昌市儿童医院),30岁的王女士赞不绝口。

群众的称赞源自医护人员的真诚付出,而医护人员的真诚付出源自维护妇幼健康的文化传承。生命之爱,高于一切。托付之重莫重于以生命相托。

许昌市妇幼保健院(许昌市儿童医院)永远把妇女儿童的健康权益放在第一位,积极倡导自然分娩和母乳喂养,在守护母婴身体健康的同时为其送去精神上的慰藉。

通过开展孕妇学校理论课堂和运动课堂、助产士见面会、导乐陪伴分娩、无痛分娩等,该院促进自然分娩,提高纯母乳喂养率,并采用了微创接生技术,使会阴侧切率由原来的99%下降至现在的15%,切实减轻产妇痛苦。

2014年4月,该院先后开展了孕产操及导乐

陪伴分娩,在产前、产时及产后为孕产妇提供“一对一”的专业、持续陪伴,给予她们心理、生理及情感上的安慰和指导,充分体现医院的人文关怀和人性化服务,使剖宫产率由原来的70%下降至现在的47%。

该院定期组织医护人员,深入社区、乡村开展义诊活动,为贫困户进行诊疗。2018年,该院开展了以“健康许昌,妇幼先行”为主题的妇幼健康教育巡讲系列活动,大力普及妇幼健康知识,倡导健康生活方式。为丰富和拓展医院文化内涵,增强医院的凝聚力和吸引力,该院还面向社会公开征集院徽、吉祥物。

同时,许昌市妇幼保健院(许昌市儿童医院)承担着全市3项国家基本公共卫生服务项目、9项国家重大妇幼卫生公共服务项目,保质保量完成免费“两癌”筛查和新生儿耳聋基因芯片筛查等省定、市定民生实事,勇担社会责任。

正是一代又一代许昌市妇幼保健院(许昌市儿童医院)职工对“维护妇幼健康”的执着,不忘医者初心,传承医院文化,才加快了该院的全面发展。

等级提升,释放改革的红利

再过不久,许昌市妇幼保健院(许昌市儿童医院)新院区就要投入使用了。这将是该院发展历史上的一个重要里程碑,该院将在硬件、软件等各方面提档升级,迈上一个新的台阶。

据王福安介绍,许昌市妇幼保健院(许昌市儿童医院)新院区占地38.8亩,建设一栋地下1层、地上15层的门诊医技住院综合楼,科室设置、布局均按照最新妇幼保健院建设标准和服务流程进行。新院区投入使用后,该院业务用房面积将由现有的8000平方米增加到56000平方米,床位将由现有的200张增加到400张,职工将增加到600人左右。新院不仅环境优美、设施齐全,而且还将设置完善妇孺国医堂、孕产学校、产休一体化病房、产后康复等特色服务场所。

发展是不变的主题。创新是发展的灵魂,创新是发展的动力。医院层次的提升,最终将让广大老百姓获益。

“今后,我们将努力把新生儿科、儿科、妇科打造成为市级重点专科,把产科打造成为省级重点专科,建立产前诊断、生殖医学、儿童眼病、耳鼻喉诊疗和儿童康复等中心,围绕妇女儿童全生命周期各个阶段的健康需求,从出生、婴幼儿期、青春期、婚育期、更年期到老年期,为全市妇女儿童提供多样化、个性化、高质量的医疗保健服务。”张秀珍的话掷地有声。

叶茂于根,水深于源。站在新的历史起点上,许昌市妇幼保健院(许昌市儿童医院)将不断超越自我,为妇女和儿童打造一片健康的生命绿洲。未来可期!